
  
  استدلال و اثبات در هندسه  – 3فصل   -درس نامه ریاضی پایه نهم  

  دبیر ریاضی   -تهیه و تدوین :  اصغر بابائی  

 
افیان خود ثابت کنند . این موضوع هر لحظه از هر روز هم اتفاق رانسان ها در زندگی روزمره خود بارها نیاز پیدا می کنند که موضوعی یا مطلبی را براي اط

  ی افتد و ما پس از بیان مطلبی، در مقابل این پرسش قرار می گیریم که چرا؟م
افیان مان یا به صورت مستقیم و یا غیر مستقیم ، از ما علت و دلیل مان را براي مطلبی بیان شده ، طلب می کنند و ما هم یا به روقتی مطلبی را بیان می کنیم اط

 و اصطلاحا به آن وجود نداردلیل هائی ارائه می کنیم که در برخی از موارد اصلا دلیل محکمی براي گفته هایمان صورت دقیق و یا بعضا به صورت غیر علمی د
  سفسطه گفته می شود .  مطالب ،

  باران چیست؟ مثلا نمی دانستند که دلیل واقعی بارش  .نداشتند ،در زمان هاي قدیم انسان ها دلیل هاي زیادي براي پدیده هایی که  اتفاق می افتادند
مثلا در دوره اي از زمان هاي قدیم ، باور داشتند آن مطالب را باور می کردند  ،هماز افراد براي دلیل بارش باران مطالب خنده آور هم گفته می شد و برخی 

. با این تفکر هم تعدادي از افراد شروع به  که خداي مخصوص باران وجود دارد و هروقت او اراده کند باران می بارد و هر وقت نخواهد بارانی نخواهد بارید
آتش گرفتن مواد ، طلوع و غروب باد ، . این موضوع در مورد علت پدیده هائی مثل : زلزله ، پرستش چنین خدایی می کردند که کارشان شرك هم هست 

زمین نمی چرخد و زمین به دور خورشید می چرخد و براي ادعاي  خورشید ، .... هم به وقوع پیوسته است . شما جریان گالیله را که ادعا کرد خورشید به دور
شاید شنیده باشید که با مخالفت عمومی حاکمان و کشیشان و مردم زمان خود روبرو شد و او را به جرم کفرگوئی به مرگ محکوم ، خود هم دلیل آورد 

او به اثبات برسد . این موضوع در مورد  یه نظر ،باعث شد ، از علم  انسان ها هاي دانسته سال هاي بعد شد.  از گفته هایش ناچار به توبه ، البته او کردند
  موضوعات ؛ اشتباهات افراد در ارائه دلیل براي کارخود ، مشخص می شود. ت که با یافتن دلیل علمی خیلی ازاین خیلی باورها و خرافات امروزي هم صادق اس

 توجه کنید : ،دار ارائه می کنند هد دلیل هاي غیرعلمی و خندبه چند مثال زیر که افراد براي کارهاي خو

 

 

 

 



لعه چون من امروز تکالیف درسی را ننوشته ام حتما معلم مان تکالیف را بررسی خواهد کرد. یا این که هر روز من درس هایم را مطا
 از من درس را خواهید پرسید .حتما همان روز معلم مان  ، نکرده باشم

  فرار می کنیم. باگفتن مطالب مبهم و درخی ازموارد مطالب غلط از  ارائه دلیل ، دربسیاري ازموارد براي گفته هایمان دلیل قانع کننده نداریم و
  لیل قانع کننده علمی وثابت شده ارائه شودوهرمطلبی را به عنوان دلیل قبول نکنیم.ریاضیات به دنبال این موضوع است که براي ارائه هرمطلبی د

دلیل ، خود را مسئول می داند . در اثبات هر مساله  ارائه این موضوع انسان ها را منطقی تر و معقول تر می کند و هر شخصی در برابر قانون و
 مورد قبول نیست .، ل غیر علمی براي اثبات یک مطلب ریاضی ریاضی باید این موضوع مدنظر باشد و حتی یک مورد دلی

  روش هاي اثبات در هندسه و ریاضیات :
 روش استقرائی – 4روش شهودي                      – 3روش استنتاجی                          – 2روش استدلالی                      – 1

  معلوم و ثابت می کنیم . ، ما مجهول است تفاده از دانسته هاي قبلی و مطالب علمی ثابت شده ، موضوعی را که برايدر این روش با اس:  روش استدلالی – 1
 توجه کنید : استدلال و اثباتبه تعریف 

  

  
  می گوئیم . اثباتبه استدلالی که موضوع مورد نظر را به درستی نتیجه دهد ،  

 

  مطالب با ارائه دلیل براي اثبات موضوعات ریاضی بیشتر آشنا خواهیم شد . به مثال زیر توجه کنید : در درس دوم و ادامه

  
  :  روش استنتاجی – 2

اق بیافتد نتیجه می شود . شاید این موضوع چندین بار به ترتیب در یک اثبات اتف ما در این روش با استفاده از چند یافته قبلی ، موضوعی  براي
  که از مطلب اول ، مطلب دوم را نتیجه بگیریم و از آن مطلب هم مطلب سوم را نتیجه بگیریم و این جریان ادامه یابد.

 زیر توجه کنید : مثال  هايبه 

  :  1مثال 

                                                                                                   cacbba  ,  
 گیري شده است . نتیجه در این مثال از دو تا نامساوي ، نامساوي دیگري   ،

 :  2مثال 
  

  
  گیري شده است . نتیجه در این مثال از تساوي مثلث ها تساوي دو ضلع مثلث ها  ،

 :  3مثال 

 
  

  
  

                      گیري شده است . نتیجه به صورت پشت سر هم  ، در این مثال دو موضوع



 :  4مثال 

 

 
  گیري شده است . نتیجهدر این مثال از دو موضوع که قبلا براي ما مشخص بود ، یک مطلب جدید  

 :  5مثال 

  
 گیري شده است . نتیجه  تساوي اجزاي دیگر مثلث هانتیجه گیري شده است و سپس  تساوي مثلث هاابتدا ارائه شده ،  دلیل هايدر این مثال از 

  :  6مثال 

  
  گرفته ایم. نتیجهرا  زاویه خارجی مثلثدر این مثال از دو تساوي که از قبل براي ما معلوم بود ، اندازه 

  مثال نقض نائی باآشنکته مهم :  
به دست آمده توسط  در اثبات ریاضی باید در نظر گرفت هر چند تا دلیل براي اثبات ارائه کنیم یا هر چند بار از مطالب مختلف نتیجه گیري کنیم نباید نتیجه

  شود . مثال نقضحتی یک 
. پس با ارائه یک مثال نقض ، کل نتیجه گیري ارائه شده باید  ما باطل استاثبات نتیجه گیري ما باشد در این حالت  خلافیعنی اگر کسی مثالی بیاورد که بر 

 مثال زیر توجه کنید:کنار گذاشته شود. علت این موضوع می تواند این باشدکه دلیل هاي ارائه شده دقیق نبودند یا نتیجه گیري به اشتباه انجام شده است . به 

  کنید :در مثلث هاي زیر هر سه ارتفاع مثلث را رسم 

  

  
  

  خواهد شد .  نقضمطلب بالا ،  مثلث قائم الزاویهدارید و یا  زاویه بازمشخص است که با رسم مثلثی که 
ت گیرانه اي امکان دارد پس نمی توان با ارائه چند مثال مثل سه مثال بالا ، موضوعی را اثبات کرد . ارائه مثال براي اثبات با شرایط سخ نتیجه :

 ولی در اغلب موارد  ارائه مثال براي تایید یک مطلب را قبول نخواهیم کرد.

ابزارهاي مختلف ، درستی یک مطلب اثبات شود.  ه وسیلهدر این روش تلاش می شود با مشاهده و آزمایش و اندازه گیري ب : شهوديروش – 3
ده کرده اید. مثلا دبیر علوم با گرم کردن یک قطعه فلز و استفاده از ابزار هاي مختلف اندازه مثل کارهائی که درآزمایشگاه درس علوم مشاه

 را نتیجه می گیرد. موادگیري، انبساط و بزرگ شدن آن را نتیجه می گیرد و یا با استفاده از کاغذ تورنسل،  اسید و باز بودن 

  بزرگ تراست ؟   2و  1و از ما خواسته اند که بگوییم کدام یک از دایره هاي در شکل پایین سمت چپ دو نمونه از دایره ها کشیده شده 
کمی بزرگ تر است. این به دلیل دایره هاي کناري آن ها است که ما به اشتباه می اندازد ، در حالی که دو دایره با هم  1با نگاه کردن به نظر میرسد که دایره 

 این کار انجام شده است : سمت راستمنطبق کردن آن ها در روي هم می توانید ببینید که با هم برابرند. در تصویر برابرند. با اندازه گیري قطر دودایره یا 



  
یا اشتباهی که شاید در تشخیص بزرگ یا کوچک بودن دو نوار روبرو رخ دهد .  برخی از دوستان 

 است در حالی که هر دو با هم برابرند .   Aبزرگ تر از نوار  Bار شاید با عجله بگویند که نو

  با منطبق کردن آن ها در روي هم ، می توانید ببینید که این دو نوار با هم برابر هستند.

 

 
  گانه می خواهیم در مورد پدیده ها نظر بدهیم معلوم است که احتمالا اشتباهاتی هم در این بین خواهد بود . در خیلی از موارد ما با اعتماد به حواس پنچ 

  مثل این که با نگاه کردن به دو تا پنجره ، بخواهیم بگوئیم که دو تا پنجره با هم برابرند ، 
  . یا با وزن کردن دستی دو جسم بگوییم که کدام سنگین تر است . و یا این که با دست زدن به دو جسم گرم ، بگوییم که کدام یک گرم تر است 

  اگر وضعیت دماي دو جسم یا وزن آن ها تفاوت زیادي نداشته باشند، به صورت طبیعی ، احتمال خطا در بیان نظرمان خیلی زیاد است .
 است ونمی توان به نتایج حاصل از مشاهده ، یا اندازه گیري اعتماد کرد.حتی اندازه گیري هم درخیلی مواردبا خطاي انسانی یاخطاي ابزار اندازه گیري همراه 

  .کتاب بنویسید را    36و   35 ه  صفح تمریناتحل  :  تکالیف

 

 
  آشنا شویم . در توضیحات زیر به این موضوع اشاره می کنیم : حکم و فرضبراي چنین اثباتی باید با 

  می گوییم. فرض مسالهآن ها اطمینان داریم ،  درستیلاعات مستقیم یا غیر مستقیم و حقایقی که در متن سوال یا شکل ، ارائه شده است و از: به تمام اطفرض
 نامیده می شود . حکم مساله: موضوعی را که سوال از ما خواسته که اثبات کنیم و از درستی آن فعلا مطمئن نیستیم ،  حکم 

 وجه کنید :به مثال هاي زیر ت

  ؟هم نهشتند   BONو  AOMدر دایره مقابل ، ثابت کنید که دو مثلث  :  1مثال 
  اشاره شده وتعدادي از اطلاعات درروي شکل مشخص شده است.دایره توجه کنیدکه درروي سوال به اسم  حل :

  یا  که قائمه هستندو یا وجود زوایاي متقابل به راس که درشکل مشخص است و Nو M  زاویه هاي  مثلا اندازه
   می گویند . فرض مسالهاین همه اطلاعات و حقایق را شعاع هاي دایره که می دانیم با هم برابرند . 

  از تعدادي از فرض ها براي اثبات کمک بگیریم. البته شاید همه این اطلاعات براي حل مساله لازم نباشد  و ما فقط

  است . هر دو مورد را به زبان ریاضی در پایین نوشته شده است : حکم مسالهرا ثابت کنیم و این همان  تساوي مثلث ها خواسته شدهدر این مساله، از ما  

  

                                                                                                                                                         



  با هم برابرند؟  MCو   BMمقابل ، ثابت کنید که   متساوي الساقین: در مثلث  2مثال 

 

  حل :
  

  

 .ننویسیدمساوي بودن آن ها را در فرض  ، به اشتباهدلیلی نداریم و  2Âو  1Âکه براي تساوي زاویه هاي   دقت کنید

 با هم برابرند ؟  2M̂و  1M̂در دایره مقابل ، ثابت کنید دو زاویه    : 3مثال 

 

  حل :
 

 
BMAMو همچنین تساوي  2Ôو  1Ôتساوي زاویه هاي   که براي دقت کنید  مساوي بودن آن ها را در فرض ننویسید. ،دلیلی نداریم و به اشتباه ,

  شان هم با هم برابرند؟ ه سومزاویاز مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر، برابرباشند، ثابت کنید که  دو زاویهاگر :  4مثال 

 

  حل :
 

  آن برابر است؟ داخلی غیر مجاوردو زاویه مجموع هر مثلث ، با  زاویه خارجی: ثابت کنید که  5مثال 
  حل :

  
  

  هم نهشتند. ADCو ABCرسم شده است ، ثابت کنید که دو مثلث  CوAدو زاویهنیمساز : در شکل مقابل ،  6مثال 
 

  

  حل :
 

 

  
است و خیلی مهم انتخاب یک روش براي اثبات که بتواند ما را با استفاده از فرض ها به اثبات حکم برساند ، بعد از این که فرض و حکم مساله مشخص شد ، 

،  یعنی شاید با روش هاي مختلف و از مسیرهاي جزء خلاقیت هاي هر شخص است . راه و مسیر رسیدن به حکم مساله همواره منحصر بفرد نیستاین کار 
  مختلف بتوانیم یک سوال و مساله را اثبات کنیم که سلیقه و خلاقیت افراد در این زمینه موثر می باشد .

 اثبات ، آشنا شوید: نحوه نگارششده با تعدادي از اثبات ها و نحوه انجام کار و  در نمونه هاي زیر ، تلاش

  با هم برابرند؟  BONو  AOM: در دایره مقابل ، ثابت کنید که دو مثلث   1مثال 

  
                                                                                                                                                    

                                                                                                        
 :با هم برابرند  AOMو   BONبا توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات :

 

 



  از این مثال می توان به گونه اي دیگر استفاده کرد . 
  شاید انتظار داشته باشد که ثابت کنیم اجزاي مثلث ها با هم برابرند .  ، مثلا به جاي این که تساوي مثلث ها را از ما بخواهد

  نهشتند و از آن نتیجه می گیریم دو قسمت مورد نظر با هم برابرند .  م دو مثلث همبراي این کار ابتدا ثابت می کنی
  می رسیم. یعنی تساوي اجزا به هدف خود استنتاجی و سپس با روشهم نهشتی مثلث ها را ثابت می کنیم  استدلالییعنی ابتدا با روش 

 : به حل مثال بعد توجه کنید

  با هم برابرند؟  BNو  AMید که دو ضلع  در دایره مقابل ، ثابت کن:  2مثال 

  
                                                                                                                                                    

  
  م دو مثلث با هم برابرند و از آن اثبات نتیجه می گیریم که دوضلع موردنظر مساویند:ابتدا ثابت می کنی اثبات :

 
  با هم برابرند؟  MCو   BMمقابل ، ثابت کنید که   متساوي الساقین: در مثلث  3مثال 

  
 موردنظر مساویند: دوضلعبرابرند و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که AMCوABMدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

 

 

 

  با هم برابرند ؟  2M̂و  1M̂  دو زاویه: در دایره مقابل ، ثابت کنید  4مثال 

 
 موردنظر مساویند: دوزاویهبرابرند و از آن ، نتیجه می گیریم که AMOوBMOدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

 

 
 شان هم با هم برابرند؟ زاویه سوماز مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر، برابرباشند، ثابت کنید که  دو زاویه: اگر  5مثال 

  

  
 مساویند: هاي سوم زاویه، نتیجه می گیریم که درجه است و با روش استنتاجی 180 مثلث می دانیم مجموع زوایاي ت :اثبا

 

 

 



 را انجام می دهیم. مراحل اثباترا نوشته و سپس     فرض و حکمکه در هر اثبات ، ابتدا    دقت کنید

  برابرند.  ADو ABرسم شده است ، ثابت کنید که دو ضلع  CوAدو زاویهنیمساز : در شکل مقابل ،  6مثال 

 

  
 موردنظر مساویند:  دوضلع  ند و از آن اثبات، نتیجه می گیریم کههم نهشت ABCوADCدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا

  

 

  
 

  هم است ؟ BCمیانه وارد بر AD، ثابت کنید که است Aزاویهنیمساز  ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  7مثال 
  رسم می شود.   وسط ضلع مقابلبر   مثلث    راس   میانه پاره خطی است که از یکتعریف میانه : 

  

  
 

DCBD، نتیجه می گیریم که  و از آن اثباتند هم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا   
 

 

  
 وارد بر قاعد مثلث  هم می باشد. میانه زاویه راس مثلث ، نیمساز، یعنی در هر مثلث متساوي الساقین 

  هم است؟ BCارتفاع وارد برADاست، ثابت کنیدکه Aزاویه نیمساز  ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  8مثال 
  رسم می شود.  عمود(یا امتداد آن )    ضلع مقابلبر   مثلث    راس پاره خطی است که از یک :  رتفاعاتعریف 

  
 

9021و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که ند هم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  ت :اثبا  DD ˆˆ  
  

  
 وارد بر قاعده مثلث هم می باشد. ارتفاعزاویه راس مثلث ،  نیمساز یعنی در هر مثلث متساوي الساقین ، 



21، ثابت کنید:     ارتفاع وارد برقاعده است ADمقابل ، متساوي الساقین: در مثلث  9مثال       AA ˆˆ   

  
 

21    و از آن اثبات، نتیجه می گیریم که ندهم نهشت ADCوABDدو مثلثابتدا ثابت می کنیم  : تاثبا     AA ˆˆ   
  

  
 اشد.زاویه راس مثلث هم می ب نیمسازوارد بر قاعده ،  ارتفاعیعنی در هر مثلث متساوي الساقین ، 

  با هم برابرند. CDوAB کمان هايبا هم برابر باشند ،ثابت کنید CDوAB وترهايمقابل ، اگر  دایره: در  10مثال     
  

   

  
  برابرند وAOBوCODدو مثلثثابت می کنیم را به مرکز دایره وصل کرده و   Dو Cو BوAنقاط  ابتدا ت :اثبا

21از آن اثبات، نتیجه می گیریم که   OO ˆˆ  م رسید:و از آن به نتیجه مورد نظر خواهی  
  

  
  و دلیلی براي تساوي آن ها نداشتیم. مشخص نبودبراي ما   2Ôو  1Ôکه از ابتدا ، تساوي زاویه هاي دقت کنید

  

 

  با هم برابرند. CDوAB وترهايبا هم برابر باشند، ثابت کنید CDوABکمان هايمقابل ، اگر  دایره: در  11مثال 
  

 
  

  برابرند وAOBوCODدو مثلثثابت می کنیم را به مرکز دایره وصل کرده و   Dو Cو BوAنقاط  ابتدا ت :اثبا
  برابرند : CDوAB وترهاياز آن اثبات، نتیجه می گیریم  

  
  . یعنی :توجه کنید  11و  10در دو مساله   فرض ها و حکم و نحوه اثباتبه تفاوت   : نکته

  

 

 
  

  در دفتر بنویسید. با رسم دقیق شکل ها و نوشتن فرض و حکم مسالهرا مثل نمونه هاي بالا    52 و  51و کاردرکلاس صفحه تمرینات:   تکالیف
 

 



 تمرین هاي مناسب براي اثبات هندسی
 را نوشته و سپس آنها را اثبات کنید در هریک از مثال هاي زیر ابتدا فرض و حکم مساله 

                              را نصف کرده است؟ ABوتر OMپاره خطید که ه ثابت کنمربوط فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 1

  
                              است؟ برابر B̂با زاویه 1M̂ زاویه ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 2

 
  :   نیدثابت ک فرض و حکماست.  با نوشتن  BCوسط  Mدر مستطیل مقابل ، نقطه ي - 3
  است . متساوي الساقین  AMDمثلث 

    
  

                              برابرند؟ BMDو AMC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 4

 
                                برابرند؟ BMFو FNC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 5

 
                              برابرند؟ BMCو BNC دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   متساوي الساقین ABCاگر مثلث  – 6

 
                                برابرند؟ MOCو AOB دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   مرکز دو دایره Oاگر نقطه  – 7

 
  صف می کنند ؟دو قطر متوازي الاضلاع ، همدیگر را ن ید کهثابت کن  – 8
  

 
  بر دایره رسم کنیم  ،  مماساگر از نقطه خارج دایره دو  – 9

  بر دایره با هم مساویند ؟ طول دو پاره خط مماس ید کهثابت کن
  

  :در صفحات بعدي ارائه شده است، سوالات نمونه حل و اثبات  



                              را نصف کرده است؟ ABوتر OMپاره خطید که ه ثابت کنمربوط فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 1

 
 اثبات :

 هم نهشت هستند :  BOMو   AOMوصل کرده وابتدا  ثابت می کنیم دو مثلث  Bو  Aاز مرکز دایره به نقاط  

  

  
  

 
 

 

  
  
  

  

 است؟ برابر B̂با زاویه 1M̂ زاویه ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن با توجه به شکل مقابل و  - 2

 
  درجه است می توان نوشت : 180 با توجه به این که مجموع زوایاي مثلث ها اثبات :

 

 

  
 

  :   ثابت کنید فرض و حکماست.  با نوشتن  BCوسط  Mدر مستطیل مقابل ، نقطه ي - 3
 است . متساوي الساقین  AMDمثلث 

 
  

   برابر   DMو   AMبا هم برابرند در این صورت  DMCو   ABMت کنیم  دو مثلث  اگر ثاب اثبات :       

  است . پس :  AMDخواهند بود که به معنی متساوي الساقین بودن مثلث         
  

  
 



       برابرند؟ BMDو AMC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 4

                         
  

  :ا هم برابرندب  AMCو   BMD: با توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات

 

  

  
 

    برابرند؟ BMFو FNC دو مثلث  ید کهثابت کن ، فرض و حکمبا نوشتن شکل مقابل و  در - 5

                           
 

  :با هم برابرند  FNCو   BMF: با توجه به فرض هاي سوال  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات
 
  

 
 

    برابرند؟ BMCو BNC دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   متساوي الساقین ABCاگر مثلث  – 6

  
  

  :با هم برابرند   BMCو BNC: با توجه به فرض هاي سوال ،  ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات
  

 

  
 



        برابرند؟ MOCو AOB دو مثلث  ید کهثابت کنباشد ،   مرکز دو دایره Oاگر نقطه  – 7

                       
 

  :با هم برابرندMOCو AOBفرض هاي سوال ،  ثابت کنیم  دو مثلث  : با توجه به  اثبات
 

  

  دو قطر متوازي الاضلاع ، همدیگر را نصف می کنند ؟ ید کهثابت کن  – 8

 
  و    OCبا   AOبا هم برابرند در این صورت  DOCو   AOBاگر ثابت کنیم  دو مثلث   اثبات :

           که این به معنی نصف شدن قطر می باشد  : برابر خواهند بود     ODبا   BOهمچنین 

  

  

  

 

  بر دایره رسم کنیم  ،  مماسخارج دایره دو اگر از نقطه  – 9
  با هم مساویند ؟ ، بر دایره طول دو پاره خط مماس ید کهثابت کن

  

 

  
 اثبات :

    BOMو   AOMوصل کرده و ابتدا  ثابت می کنیم دو مثلث  Mو  Bو  Aاز مرکز دایره به نقاط  
  ،است عمود شعاع دایرهبر دایره در نقطه تماس بر  خط مماسالبته می دانیم که   هم نهشت هستد.

  که از این مطلب در فرض مساله استفاده شده است  : 
  

  



 

 

 
دیم که ثابت کنیم دو شکل یا دو مفهوم با هم برابرند . در خیلی از موارد دو شکل یا در هندسه ما معمولا به دنبال این موضوع بو
  جسم به هم شبیهند ولی با هم برابرنیستند . 

تا عکس همه با هم برابرند و از همه جهت با هم یکسان  6تا عکس پرسنلی براي ثبت نام مدرسه تهیه می کنید این  6وقتی شما  
  شاید یک نمونه بزرگ تر از عکس شما هم چاپ کند که براي قاب گرفتن مناسب است .  ،رد عکاسهستند ولی در برخی موا

این عکس بزرگ از خیلی جهات مثل عکس هاي قبلی است ولی از یک نظر با آن ها متفاوت است و آن یک نظر هم اندازه است . 
  هستند.  یهشب یعنی با این که این عکس و عکس هاي قبلی مساوي نیستند ولی به هم

این اتفاق در خیلی جاهاي دیگر هم می افتد ، مثلا وقتی شما در فروشگاه ، یک مدل کفش را انتخاب می کنید که بخرید شاید اندازه 
کفش اول براي پاي شما مناسب نباشد و از فروشنده بخواهید که یک یا دو سایز کوچک تر یا بزرگ تر از نمونه اول را براي شما 

  هستند. شبیه ن کفش ها اگر از نظر رنگ و مدل و جنس هم یکسان باشند از نظر اندازه برابرنیستند ولی به هم بیاورد . ای
در عکس هاي زیر دقت کنید، ما اسباب بازي ها یا ماکت هایی از خیلی چیزها دیده ایم که برابر با نمونه اصلی نیستند ولی به مورد 

اسباب  شباهتز این مدل ها براي مقاصد مختلف استفاده می کنند . مثلا بچه ها با استفاده از دارند و انسان ها ا شباهتاصلی ، خیلی 
  بازي ها با نمونه هاي اصلی ،  بازي خود را می کنند ، بزرگتر ها هم در کارهاي روزمره خود از آن بهره می برند .

یابان یا محله را در نظر بگیرید که با محیط واقعی برابر با محل واقعی یک شهر یا خ مشابهجغرافیاي روي یک صفحه  ،  نقشهمثلا 
است و ما بارها از نقشه براي رسیدن به مقاصد خود استفاده می کنیم. مثل نقشه تبریز یا تهران یا جاهاي  شبیهنیست ولی به آن 

  دیگر .
ز آن بسازد ، تا بقیه هم متوجه شوند سازه یک طراح که می خواهد نقشه یک ساختمان یا سازه بزرگ را طراحی کند می تواند ماکتی ا

  چهره هاي اشخاص مشهور ساخته می شوند. مشابه ها یا اجسامی از این دست ، هم مجسمهاصلی به چه شکلی خواهد بود. 
     



  تصویر واقعی برج میلاد

 

  ماکت برج میلاد

 
  یک دستگاه تاکسی سمند

 

  اسباب بازي سمند

 
  4در  3عکس پرسنلی 

  

  

  بزرگ مخصوص قاب گرفتن عکس

  
 ابتدا به پنج ضلعی ها  و بعدا  به مربع هاي  زیر  توجه کنید 

          
             

  

 هستند شبیه هم به  هاپنج ضلعی  که  کنید می مشاهده  هستندشبیه مشاهده می کنید  که مربع ها  به هم 

 



  نگی زیر توجه کنید که با هم متشابهند :به مستطیل ر

  
  سه شرط اصلی تشابه دو شکل ( دو جسم )

  .   دو تا شکل که تعداد اضلاع یکسانی ندارند نمی توانند مشابه باشند . مثلا چهار ضلعی و پنج ضلعی ها نمی توانند مشابه باشند. تعداد اضلاع برابر باشد – 1
  مشابه در شکل دیگر  ، کاملا برابر باشند. زاویهدر یک شکل ، با اندازه  زاویهیعنی اندازه هر باشند .    برابر با هم متناظرویه هاي اندازه زا – 2
   باشند. متناسبمشابه در شکل دیگر  ضلعیک شکل ، با اندازه  ضلعیعنی اندازه هرباشند .    متناسببا هم  در دو شکل متناظراندازه  اضلاع  – 3

در شکل  و این بدان معنی است که اگر یک ضلع از یک شکل در شکل دیگردوبرابر شده است، بقیه اضلاع هم بایددوبرابر شوندو  اگر یک ضلع از یک شکل
  ید نصف شوند.دیگر پنج برابر شده است ، بقیه اضلاع هم بایدپنج برابر شوند.اگر یک ضلع از یک شکل در شکل دیگر نصف شده است ، بقیه اضلاع هم با

 

 

 
  در نقشه هاي جغرافیایی ، همان نسبت تشابه هندسی است .  مقیاس

اگر مقیاس نقشه 
10000

  برابر کوچک تر از  اندازه محیط واقعی است . 10000باشد یعنی نقشه به اندازه   1

  



  هستند.  مشابه د که دوتامثلث قائم الزاویه با همبه تصویردقت کنی :1مثال 
  هر کدام سه تا ضلع دارند. اولا  :

  است . یعنی : برابراندازه زاویه هاي متناظر هم با هم  ثانیا  :

NA ˆˆ        21و OO ˆˆ         وMB ˆˆ  

  هستند ، یعنی : اسبمتناضلاع متناظر هم  ثالثا  :
ONAO 2    وOMBO 2      وMNAB 2       

است که به صورت     2به  1دو شکل  نسبت تشابه
2
   نشان می دهیم. 1

  هستند .  مشابه با هم یهمثلث قائم الزاوبه تصویردقت کنید که دوتا : 2مثال 
  هر کدام سه تا ضلع دارند. اولا  :

  

  است . یعنی : برابرهم با هم  زاویه هاي متناظراندازه  ثانیا  :

40 CD 90و       ˆˆ FA 50و        ˆˆ EB ˆˆ 
  

  هستند ، یعنی : متناسبهم  اضلاع متناظر ثالثا  :
  

        DEBC 3     وFEAB 3        وDFAC 3       
 

  
  

 

است که به صورت    3به  1دو شکل  نسبت تشابه
3
 نشان می دهیم ، به زبان ساده شکل کوچک سه برابر ، بزرگ تر شده است . 1

 .حل کنید کتابدر را       58 و  57 و 56 و  55هاي      و کاردرکلاس صفحه تمرینات:   الیفتک

  سوالات چهار گزینه اي 
مقیاس نقشه اي  - 1

300000
  باشد ، فاصله این دو نقطه در نقشه :   cm600000است اگر فاصله ي دو نقطه در طبیعت   1

  (    )  cm200(    )               د  )    m2ج  )                 (    )    cm2ب  )          (    )           cm20الف )  

5دومثلث  نسبت تشابهاگر  - 2
          ع این دو مثلث :باشد ، نسبت اضلا 2

5الف )  
5ب )  (    ) 2

25ج  )  (    ) 4
د )  (    ) 4

125
8 (   )  

2، برابربا مثلثدو تا  نسبت تشابه - 3
382030 مثلث بزرگع ضلاااست . اگر اندازه  1   دیگرچه قدر است؟مثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر   ,,

382030الف )  764060(    )           ب  )  ,, 573045(    )               ج  )   ,, 191015(    )            د  )    ,, ,,      )(  

3، برابر با مثلثدو تا  نسبت تشابه - 4
382030مثلث کوچکع ضلاااست. اگراندازه 2   دیگرچه قدر است؟ مثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر   ,,

382030الف )  764060(    )           ب  )  ,, 573045ج  )            (    )      ,, 191015(    )            د  )    ,, ,,  (    )  

4، برابربا مثلثدو تا  نسبت تشابه - 5
16128مثلث کوچکع ضلاااست . اگر اندازه  1   است؟ دیگرچه قدرمثلث ع ضلاااندازه  ، باشدسانتی متر,,

16128الف )  432(    )           ب  )  ,, 644832(    )               ج  )   ,, 322416(    )            د  )    ,, ,,  (    )  
  محل واقعی در  کوچهاین دو  زاویهاشد ، درجه ب 30  بین دو کوچه زاویه بوده و در روي نقشه ،  100به  1 یک محل  مقیاس نقشه ياگر  – 6

  چند درجه است؟                                   
  ) (       درجه   300(    )               د  )      درجه  15ج  )                 (    )      درجه  60ب  )          (    )           درجه  30 الف )   



  مربع کوچک چه قدر است ؟  ، اندازه ضلعباشد  cm20است . اگر اندازه ضلع مربع بزرگ   5به  3نسبت تشابه دو تا مربع  - 7

212(    )              ج  ) cm144(    )              ب  )  cm12الف ) cm   (  2144(    )              د cm  (    )  
  کوچک چه قدر است ؟  باشد مساحت مربع cm20است . اگر اندازه ضلع مربع بزرگ   5به  3نسبت تشابه دو تا مربع  - 8

212(    )              ج  ) cm144(    )              ب  )  cm12الف ) cm   (  2144(    )              د cm  (    )  
    کدام جمله مقابل درست است؟ - 9

متشابهند (    )               هر دو مستطیل دلخواهب  )                   متشابهند (    )           دلخواههر دو مثلث الف )    
  (    )   متشابهند هر دو لوزي دلخواه     د)                             متشابهند (    )  هر دو مربع   دلخواه  ) ج 

    کدام جمله مقابل درست است ؟ -10
متشابهند (    )               ضلعی دلخواه 6هر دو ب  )      متشابهند (    )              هر دو مثلث متساوي الساقینف )  ال  

  (    )   متشابهند هر دو ذوزنقه دلخواه     د)                 متشابهند (    ) هر دو مثلث متساوي الاضلاع     ) ج 
 است،  ABعمود منصف OMاست . اگر بخواهیم ثابت کنیم  عمود ABبر OM در دایره مقابل  -11

  کدام گزینه زیر به عنوان حکم نوشته می شود؟
  

OAOBالف )       (    )       ( بABAM     (    )         ( جMBAM      (    )           ( د 90M̂ (    )  
  

  با توجه به جمله مقابل ،کدام یک از استدلال هاي زیر درست است؟    ( شرکت کفشپا   ، فقط کفش مشکی یا قهوه اي تولید می کند) - 12
  
  اشته باشد ، حتما تا حالا از شرکت کفشپا خرید نکرده است.                                                      (        )الف ) اگر حمید کفش آبی د  

  (        )              ب  )  هادي حتما کفش مشکی اش رو از شرکت کفشپا خریده است .                                                                     
  ج  ) مسعود غیرازکفش مشکی وقهوه اي کفشی ندارد، پس حتما حداقل یکبار از این شرکت خرید داشته است.                   (        )

  )      د  )  حمید فقط کفش این شرکت را می پوشد، پس دیروز در مهمانی  کفش هاي سفید  براي او نبوده است.                         (  
  ؟ نمی شودکدام نتیجه زیر حاصل  "برخی از پرندگان سبز رنگ هستند  "و    "پرندگان نوعی حیوانند   "از جملات  - 13

  

الف )  همه پرندگان سبز رنگ هستند        (    )                  ب  )  برخی از حیوانات سبز رنگ نیستند  (    )                 
  ز پرندگان سبزرنگ نیستند  (    )                    د  )  برخی از حیوانات سبز رنگ هستند  (    )ج  )  برخی ا

  کدام گزینه زیر همواره درست است؟ - 14
  

 
(    )                                              الف )  مربع نوعی لوزي ا ست که قطرهایش برابرند.                                                                          

(    )                     ب  )   هر چهار ضلعی که قطرهایش برهم عمود باشند ، مربع است .                                                                           
هایش برهم عمود باشند ، مربع است.                                                                       (    )            ج  )    هر متوازي الاضلاع که قطر         
(    )                          درجه داشته باشد ، مربع است .                                                               90د  )   هر ذوزنقه اي که دو زاویه          

  

 
 



اپلیکیشن درسی همیار

برنامه رایگان درسی همیار

همیشه رایگان

برنامه همیار کاملا رایگان میباشد

تمام پایه ها
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